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С целью выяснения разных аспектов 
отношения к незрячим в обшестве со-
трудниками научно-исследовательской 
лаборатории специальной педагогики 
Шяуляйского педагогического инсти-
тута под нашим руководством была со-
ставлена анкета опросник « Незрячий 
среди зрячих» из 24 вопросов. Респон-
дентам предлагалось указать данные о 
себе, другие вопросы касались выяв-
ления отношения к незрячим. Респон-
дентами было заполнено 6000 анкет, 
из которых в 4730 анкетах ответы со-
отвествовали требованиям. Не учиты-
вались и считались непригодными те 
анкеты, в которых респондент не ука-
зывал данных о себе или не ответил на 
некоторые вопросы.

Для обработки средствами матема-
тической статистики была составле-
на специальная  программа, анкетные 
данные подсчитывались на ЭВМ ДВК-
ЗМ. 

В исследовании приняли участие 
1904 (40,25 %) мужчин и 2896 (59,75%) 

женщин. В процентном отношении 
средний балл ответов женщин и муж-
чин колеблется от совпадающих пока-
зателей до 2,5%  разницы. Распреде-
ление  респондентов по образованию 
представлено в таблице 1.

Наибольшую группу исследуемых 
по образованию составляют лица со 
средним специальным образованием 
(21,10%). Наименьшую- с незакончен-
ным высшим образованием- 4,6%.

В исследовании приняли участие 
только взрослые лица, т.е. не моложе 
18 лет. Желая уточнить зависимость от-
ношения от возраста исследуемых, мы 
распределили их на семь групп. Интер-
вал между смежными группами состав-
лял десять лет. Наибольшую (20,47%) 
группу составили лица 46-55 лет. Наи-
меньшую (4,04%)- лица 76 лет и более.

Весьма важным в исследовании 
считали ответ на вопрос об общении 
респондента с незрячим (таблица 3).

Для выяснения отношения к изоли-
рованному положению незрячего были 
предьявлены три вопроса, затрагиваю-
щие аспекты местожительства,  обуче-
ния и воспитания незрячих. На вопрос 
анкеты « Думаю, что незрячие и слабо-
видящие должны жить в отведенных 
для них районах» положительно отве-
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тили 2798 (58,9%) респондентов. 1013 
опрошенных думают, что незрячие не-
обязательно должны жить только в от-
веденных для них районах (40,8%). При 
ответе на это положение прояснилась 
зависимость от образования исследу-
емых: более 2/3 лиц (71,1%) с началь-
ным образованием высказались за то, 
что незрячие должны жить в отведен-
ных для них районах и этого же мне-
ния придерживалось меньше полови-
ны группы (46,1%) опрошенных с выс-
шим образованием. Можно предполо-
жить, что большая часть лиц с высшим 
образованием думает, что любая изо-
ляция группы людей приводит к от-

рицательным последствиям. Это пред-
положение подверждается результата-
ми предыдущего исследования:из 625 
опрошенных 59 (14,08%) вообще не ви-
дели незрячего, что безусловно свиде-
тельствует об их изоляции. Необходи-
мо отметить, что данная группа людей 
образ незрячего создала на основании 
другой информации. Такой инфор-
мацией могли быть произведения ис-
кусства, в которых отражен незрячий. 
В живописи, в скульптуре чаще все-
го изображены незрячие нищие. Это  
и создает благоприятные условия для 
формирования неправильного поня-
тия о незрячем. На наш взгляд, чтобы 

Таблица 1

Образование респондентов

Образование Начальное Восьмилетнее Среднее Среднее
специал.

Незакон.
высшее

Высшее

Количество 630 698 1077 1282 218 818
% 13,53 14,76 22,77 21,10 4,61 17,29

Таблица 2

Возраст исследуемых

Возраст 18-25 26-35 36-45 46-55 56-65 66-75 Более 75
Количество 791 832 875 968 720 358 191

% 16,72 17,59 18,50 20,47 15,22 7,57 4,04

Таблица 3
Общение исследуемых с незрячими

Параметр Не общались Общались
случайно

Общались
часто

Общались
постоянно

количество 2484 1645 425 173
% 52,52 34,78 8,99 3,66
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не существовал такой информацион-
ный вакуум, необходимо больше зна-
комить общество с документальными 
фильмами о Литовском обществе сле-
пых, об интересных личностях с нару-
шением зрения. Кроме того, характер-
ное для наших дней проживание не-
зрячих в отдельных микрорайонах го-
родов является определенной прегра-
дой для того, чтобы учитсья ориента-
ции. В настоящее время мало незря-
чих, передвигающихся по городу са-
мостоятельно (за исключением своего 
микрорайона). Это ограничивает само-
стоятельность незрячих, возможности 
удовлетворения их культурных и дру-
гих интересов. В микрорайонах, око-
ло предприятий Литовского общества 
слепых, где сконцентрированы учреж-
дения торговли и бытового обслужи-
вания, целесообразно селить незрячих 
старшего возраста. Незрячие младше-
го возраста должны  жить в разных 
микрорайонах города. Это заставило 
бы их учиться ориентироватсья в про-
странстве, быть самостаятельными и 
независимыми, позволило бы им луч-
ше интегрироватсья в общество.

Предложенное в анкете положение, 
что незрячие и слабовидящие дети 
должны посещать предназначенные 
для них детсады, одобрило 3818 опро-
шенных (82,8%).

Другой тезис относительно того, 
что незрячие и слабовидящие учащи-
еся должны посещать только специ-
альные школы, одобрило 4140 (87,5%) 
исследуемых. Среди исследуемых та-
кое положение более всего одобри-
ла группа опрошенных 66-75-летне-
го возраста (326 человек 91,1%); менее 
всего-группа людей,общающихся с не-

зрячими-136 человек (78,6%). В кон-
цепции национальной школы Литвы 
указано, что дети с нарушениями зре-
ния могут воспитываться и в общеоб-
разовательных массовых дошкольных 
учреждениях. В этом случае незрячие и 
слабовидящие дети с детства привык-
ли бы жить среди зрячих, а зрячие –с 
детских лет знали бы, что есть незря-
чие и слабовидящие дети. Это помогло 
бы воспитать у них чуткость, милосер-
дие, приучало бы помогать этим де-
тям. Основную часть контингента до-
школьных учреждений для детей с на-
рушениями зрения составляют дети с 
косоглазием и амблиопией. В этих дет-
садах проводится лечение и развитие 
зрения, и зрение большинства детей, 
страдающих косоглазием и амблиопи-
ей, достигает нормы. Эти дети в даль-
нейшем успешно учатся в общеобра-
зовательных школах. Пока республика 
не в состоянии обеспечить офтальмо-
логической аппаратурой все детсады и 
назначить офтальмологов в них, куда 
бы ходила небольшая часть детей с на-
рушениями зрения. С целью частичной 
адаптации детей в обществе в респу-
блике целесообразнее было бы создать 
специальные группы в общеобразо-
вательных дошкольных учреждениях, 
нежели отдельные детские сады, где 
дети изолируются от зрячих сверсни-
ков. Поэтому одобрение положения о 
воспитании дошкольников с нарушен-
ным зрением в специальных воспита-
тельных учреждениях условно можно 
считать правильным.

На  респондентов, одобривших по-
ложение о специальных учебных заве-
дениях для незрячих и слабовидящих, 
по-видимому, оказала влияние анало-
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гия первого положения. Если в респу-
блике существует немало специали-
зированных детсадов и групп, пред-
назначенных для детей с нарушени-
ем зрения, то учебных заведений есть 
только два- в Вильнюсе и Каунасе. Ко-
нечно, респонденты не учитывают, что 
в этом случае приходится малышей ли-
шать семейного очага и материнского 
тепла. Значит, общество не подготов-
лено к идее интегрированного обуче-
ния детей с нарушениями зрения. Это 
создает много трудностей при органи-
зации такого обучения, что подтверж-
дает и первый опыт организации тако-
го обучения в республике. Те, кто вы-
сказал свое мнение по этому вопросу, 
не заинтересованы в таком обучении. 
Но другие данные наших исследова-
ний показывают, что многие люди за-
интересовны в таком обучении. В пер-
вую очередь, это родители детей с на-
рушенным зрением, опрос которых по-
казал, что 70% их желают, чтобы дети 
учились по месту жительства в обще-
образовательных массовых школах. 
Поэтому при помощи средств массо-
вой информации необходимо знако-
мить общество с идеей совместного 
обучения детей с нарушениями зре-
ния со зрячими. Интегрированное об-
учение станет важным шагом вперед к 
уменьшению изоляции незрячих и сла-
бовидящих.

Желая выяснить отношение к инте-
грации в общество взрослых лиц, име-
ющих нарушения зрения, мы предла-
гали ответить на вопрос « Думаю, что 
слепые и слабовидящие могут работать 
в коллективах зрячих людей». Это по-
ложение одобрило 3285 (67,8%) опро-
шенных. То, что треть респондентов 

91525-322%) не одобрила это положе-
ние, говорит, что у этих людей слабое 
представление о возможностях незря-
чих. Весьма малая часть незрячих рабо-
тает не в системе Литовского общества 
слепых, поэтому треть людей не пред-
ставляет, как незрачий или слабовидя-
щий мог бы работать в коллективе зря-
чих. Этот пробел в знании людей мог-
ли бы пополнить, если бы больше рас-
сказывали об инвалидах зрения, рабо-
тающих в коллективах зрячих. С изме-
нением отношения упомянутой группы 
были бы созданы более благоприятные 
условия интеграции взрослых незрячих 
и слабовидящих в коллективах зрячих.

Желая узнать, как зрячие оценива-
ют возможности незрячих, респонден-
там предъявили несколько суждении. 
Суждение о том, что незрячие и сла-
бовидящие могут приобрести высшее 
образование, одобрили 4436 (93,8%) 
опрошенных, т.е. почти все респон-
денты. Это указывает на то, что обще-
ство адекватно оценивает интеллекту-
альные возможности инвалидов зре-
ния. Несколько меньше опрошенных 
(4119-87,1%) одобрили мысль о том, 
что незрячие и слабовидящие, полу-
чив специальность, могут работать так 
же хорошо, как и зрячие. При ответах 
выяснилась степень влияния образова-
ния на ответы опрошенных: в группе 
людей с начальным образованием это 
утверждение одобрило 82,3% опро-
шенных, а среди опрошенных с выс-
шим образованием-96,7%.113 (17,5%) 
людей с начальным образованием со-
мневаются в профессиональных спо-
собностях незрячих, хотя часть ре-
спондентов этой группы положитель-
но оценила их интеллектуальные воз-
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можности. 
Еще больше сомнений среди ре-

спондентов вызвало утверждение об 
организационных способностях незря-
чих и слабовидящих. На вопрос о том, 
согласился бы респондент, чтобы тру-
довым коллективом руководил незря-
чий или слабовидящий, положитель-
но ответили 2468 (52,2%)опрошенных. 
Почти половина испытуемых(4-7,8) не 
желали бы иметь руководителем не-
зрячего или слабовидящего.

Большинство респондентов одо-
брили возможность участия незрячих и 
слабовидящих в общественной жизни. 
На утверждение, что незрячие и сла-
бовыдящие могут участвовать в обще-
ственной жизни на равных правах со 
зрячими, положительно ответило 4282 
(90,5%) опрошенных. По этому вопро-
су респонденты придерживались поч-
ти одинакового мнения и значитель-
ных различий в группах опрошенных 
не было.

Несколько вопросов анкеты было 
посвящено тому, что знает общество 
о материальной самостоятельности 
незрячих. На суждение о том, что не-
зрячие и слабовидящие являются чле-
нами общества, находящимися на со-
держании государства, положитель-
но ответила третья часть опрошен-
ных (1385-29,3%).В отдельных группах 
менее всего это утверждение одобри-
ли лица с высшим образованием (182-
22,2%). При ответах на это утверждение 
заметно выражена зависимость от воз-
раста. В 18-25-летней возрастной груп-
пе это утверждение одобрило 26,7% 
опрошенных, а в группе, в которую 
включены лица 76 лет и старше-45,5%. 
Заметна зависимость ответов на это 

утверждение от степени общения ре-
спондентов с незрячими. Это утверж-
дение подтверждено 30,5% не обща-
ющихся с незрячими и 22,5% постоян-
но общающихся с ними респондента-
ми. Ответы на эти суждения указыва-
ют на то, что не только часть не обща-
ющихся, но и часть постоянно обща-
ющихся с незрячими (друзья, знако-
мые) не знают, что незрячие содержат 
себя  своим трудом и еще часть дохо-
дов предприятия Литовского общество 
слепых отдает в бюджет республики. 
Необходимо отметить, что в этом от-
ношении правительство СССР оказа-
лось прогрессивнее-оно весь доход 
общества слепых оставляло на нужды 
незрячих.

3803 (80,4%) респондента указали, 
что государство недостаточно заботи-
ся о незрячих и слабовидящих. При-
мерно третья часть (35,6%) 76-летних и 
старше респондентов считают, что го-
сударство удовлетворительно заботит-
ся о незрячих и слабовидящих. Нужно 
отметить, что такого же мнения при-
держивается и 24,3% постоянно обща-
ющихся с незрячими респондентов.

Выявлено отсуствие информации 
среди общавшихся с незрячими и не 
общавшихся с ним о материальной са-
мостоятельности незрячих и Литовско-
го общество слепых.

В оценке своиств личности отве-
ты общавшихся с незрячими и не об-
щавшихся с ними людей тождествен-
ны. Например, 24,3% не общавшихся 
с незрячими опрошенных указали, что 
они замкнуты, не желают общаться со 
зрячими. В группе людей, постоянно 
общающихся с незрячими, на эти их 
своиства указали 24,3%  лиц. Несколь-
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ко отличается оценка склонности не-
зрячих и слабовидящих к конфликту. 
Такую склонность инвалидов по зре-
нию указало 18,2% опрошенных, не об-
щавшихся с незрячими. В группе же 
постоянно общавшихся с инвалидами 
по зрению эту склонность незрячих и 
слабовидящих указало 24,3% опрошен-
ных. Можно предположить, что люди, 
совершенно не знакомые с незрячими, 
дают довольно высокую оценку свой-
ствам их личности. Это подтверждают 
и другие наши исследования, в кото-
рых принимало участие 180 абитуриен-
тов разных школ Литовской Республи-
ки (таблица 5)

Представленные данные указывают, 
что большинство исследуемых склон-
ны видеть у незрячих положительные 
свойства личности. На основе этих ис-

следований можно сделать вывод о 
том, что зрячие считают, что для не-
зрячих и слабовидящих более харак-
терными являются положительные 
свойства личности.

Объем вопросов анкеты не позво-
лил более широко обсудить общий 
круг знаний о незрячих, поэтому мы 
предложили несколько более специ-
фичных вопросов.3843-81,2% опро-
шенных знают, что незрячие пользу-
ются иным письмом, чем зрячие. 3035 
(64,2%) знают, что у незрячих есть свои 
журнал и газета. По данным наших ис-
следований из 613 незрячих выпусни-
ков республики о журнале « Мусу жо-
дис» (<Наше слово>) слышали лишь 
37 (6,04%) учащихся. Возросшую попу-
лярность в журнала « Мусу жодис» на-
стоящее время можно обьяснить тем, 

Таблица 5

Оценка свойств личности незрячего

Оценивамые
свойства

Указали
число

% Не 
указали
число

% Указали 
число

% Оценивамые
свойства

Склонен к общению 94 52 5 3 81 45 Не склонен к 
общению

Шедрый 160 83 12 7 8 4 Жадный

Альтруист 142 78,9 17 9,4 21 11,7 Эгоист

Активный 81 45 13 7,2 86 47,8 Пассивный

Искренний 99 55 3 1,7 78 43,3 Замкнутый

Смелый 84 46,7 22 12,2 74 41,1 Трусливый

Сдержанный 170 94,4 3 1,7 7 3,9 Не сдержанный

Правдивый 171 95 7 3,9 2 1,1 Склонный к лжи

Принципиальный 121 67,2 13 7,2 46 25,6 Не принципиальный

Волевой 160 88,9 8 4,4 12 6,7 Безвольный

Способный 145 86,7 17 9,4 7 3,9 Неспособный

Самостоятельный 156 62,2 10 6,6 58 32,2 Несамостоятельный



ՀԱՏՈՒԿ  ԿՐԹՈՒԹՅԱՆ  ՀԻՄՆԱԽՆԴԻՐՆԵՐ

– 92 –

что в последние годы данный журнал 
жители Литвы могут свободно приоб-
рести в киосках печати. 4049 (85,6%) 
опрошенных не знают, что незрячие 
занимаются спортом. Можно сделать 
упрек нашим спортивным журнали-
стам, что достижения незрячих спорт-
сменов Литвы совершенно не освеща-
ются в нашей печати. О спортивных 
занятиях незрячих не слышали 92,5% 
респондентов, постоянно общающих-
ся со слепыми.

Довольно скудные и другие зна-
ния о незрячих .23,5% опрошен-
ных не слышали ни об одном извест-
ном незрячем. Больше всего упоми-
нались певица Б.Гринцевичюте-354 
раз, Н.Островский-89, писатель 
А.Йонинас-81, С.Вандер-29, Го-
мер-24, аккордеонист С.Стасюлис-5, 
О.Скороходова-4, К.Келлер-3, обще-
ственный деятель Ю. Дзидоликас-2, 
спорсменка С.Ингауните-2, писатель 
В.Заикаускас-1, В.Ярошенко и др. Не 
читали ни одной книги о незрячих 
55,6%.28,1% опрошенных не знают, 
где работают и что производят незря-
чие, 47,9%-не смогли назвать ни одной 
профессии, которую может приобре-
сти незрячий. 58,5%-не знают, где вос-
питываются и обучаются они.

Анализ данных свидетельствует о 
том, что общество весьма мало знает 
о жизни незрячих, их проблемах, радо-
стях, заботах и возможностях.

Стремясь выяснить, какие источни-
ки информации более всего помога-
ют обществу познакомиться с жизнью 
незрячих, в анкете выделили средства 
массовой информации, лекции, кон-
церты, другие источники.

Установлено, что большинство ин-

формации о незрячих общество по-
лучает по телевидению из передачи 
« Чужой боли не бывает». Второе ме-
сто стабильно занимает периодическая 
печать. В настоящее время люди боль-
ше информации о незрячих получают 
по радио, а меньше из художественной 
литературы. 

Выросло значение лекций и высту-
плений разных художественных кол-
лективов системы Литовского обще-
ства слепых перед обществом. Однако, 
в качестве информации совершенно 
не используются экскурсии. Послед-
нее место занимают другие источники 
информации:рассказы родных, друзей, 
знакомых и т.п.

При опросе 805 жителей Литов-
ской Республики ( 38 городов и район-
ных центров, а также  37районов) был 
использован метод « незаконченных 
предложений». При выяснении от-
ношения зрячих к незрячим респон-
денты должны были написать пред-
ложение, начало которого было: 
« Незрячий-это…». 52,8% опрошенных 
оценивали незрячего адекватно. Тра-
диционным примером такого отве-
та был ответ: « Незрячий-это ничем не 
отличающийся от нас человек, за ис-
ключением того, что он не видит» (Ка-
унас).

В этой группе немало ответов, где 
зрячие склонны причислить незря-
чему больше положительных свойств 
личности:« Незрячий-это человек хо-
роший, чуткий и чистой души, кото-
рый может понять других, так как сам 
больно пострадал» (Зарасайский рай-
он). Пример ответа с идеей интегри-
рованного обучения незрячих детей: 
« Незрячий-это нормальный человек 
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нашего общества, только его не надо 
выделять, как это делается у нас. Мне 
кажется, что даже в группах детса-
дов должны быть незрячие дети. Тогда 
другие дети могли бы им  помочь и не 
смотрели бы на них, как на чудо све-
та » (Каунас). И еще один ответ, напол-
ненный идеей гуманности: « Незрячий 
человек- человек, потерявший зрение. 
Его несчастье-это несчастье наше об-
щее» (Вилкавишский район).

К сожалению, почти половина 
(44,02%) опрошенных неадекватно от-
носятся к незрячим. Примеры таких 
ответов: « Незрячий-это несчастный, 
бессильный, обиженный судьбой че-
ловек» (Электренай); « .. обиженный 
судьбой, со своими большими бедами, 
не имеющий возможности жить пол-
ноценной жизнью »(Вилкавишкас); « .. 
с комплексом неполноценности, иначе 
говоря, инвалид» (Молетай).

Результаты данного исследова-
ния лишь подтверждают, что большая 
часть общества неправильно оценива-
ет возможности незрячего, хотя в це-
лом относится к нему с сочувствием.

Местожительство незрячих в от-
дельных микрорайонах, закрытая 
учебно-воспитательная система незря-
чих и слабовидящих детей, слабые на-
выки ориентации в пространстве лю-
дей с нарушениями зрения искусствен-
но отделают инвалидов по зрению от 
общества, ограничивают информацию 
о них. Данную изоляцию незрячих 
можно хотя бы частично уменьшить, 
расширяя интегрированное (общее со 
зрячими) воспитание и обучение не-
зрячих и слабовидящих. Надо было бы 
отказаться от практики открывать от-
дельные специализированные детсады 

и ясли для детей с нарушениями зре-
ния. Целесообразно создавать груп-
пы детей с нарушениями зрения в дет-
садах, где воспитываются зрячие. Не-
зрячих и слабовидящих детей школь-
ного возраста целесообразно обучать в 
общеобразовательных массовых шко-
лах, оказывая им тифлологическую по-
мощь.

Общество располагает весьма скуд-
ными знаниями о незрячих и Литов-
ском обществе слепых. Треть опрошен-
ных предполагает, что незрячих содер-
жит государство. Недостаток инфор-
мации о незрячих прослеживается и в 
результатах выборов в органы управле-
ния государства. Даже лица, общаю-
щиеся с незрячими, не обладают пол-
ной информацией о незрячих. Поэтому 
целесообразно подготовить памятки 
зрячим трудящимся и вновь поступа-
ющим на работу в учреждения систе-
мы Литовского общества слепых. Та-
кие памятки были бы полезны и близ-
ким, и друзьям незрячих. Необходимы 
отдельные издания, предназначенные 
для широкой общественности. Стре-
мясь к тому, чтобы у общества было бы 
адекватное отношение к незрячим, не-
обходимо широко использовать сред-
ства массовой информации: телеви-
дение, периодическую печать, радио. 
Практика показывает, что весьма эф-
фективными являются лекции самих 
незрячих .

С целью формирования адекват-
ного отношения общества к незря-
чим нами была организована лектор-
ская школа в Шяуяйском предприя-
тии системы Литовского общества сле-
пых, задачей которой была подготовка 
лекторов для пропаганды возможно-
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стей незрячих. С этой же целью была 
организована и упомянутая рубрика 
« Незрячий среди зрячих». Однако не-
обходимо отметить, что формирование 

этого отношения-медленный и дли-
тельнный процесс.
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 Վ.Պ. Գու դո նի ս

 Շաու լա նի պե տա կան հա մալ սա րա նի հա տո ւկ ման կա վար ժու թյան ամ բի ո նի 
պրո ֆե սոր, ման կա վար ժա կան գի տու թյո ւն նե րի դոկ տոր, Ման կա վար ժա կան և 

սո ցի ա լա կան գի տու թյո ւն նե րի ա կա դե մի  այի իս կա կան ան դամ, Լիտ վա

 Հոդ վա ծո ւմ ներ կայաց ված են 
տե սո ղու թյան խան գա րո ւմն  ե րով 
ան  ձա նց  նկատ մաբ  հա սա րա կու-

թյան տա րաբ նույթ  վե րա բեր մո ւն-
քի սո ցի ո լո գա կան հե տա զո տու թյան  
ար դյո ւնք նե րը:
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